

# 抗日是中国的,也是国际的

中国社会科学院研究员高士华提出“国际抗日战争”概念



主办:省委宣传部  
省社科联 山东大学  
齐鲁晚报 山东博物馆

本报记者 高扩



8月22日,高士华做客齐鲁大讲坛。 本报记者 王鸿光 摄

如何看待近日出炉的安倍谈话?德、日两国对战争反省何以走出不同的道路?中国社会科学院研究员、《抗日战争研究》主编高士华22日下午做客齐鲁大讲坛时表示,应该把中国的抗日战争放在国际视野中审视其重大意义。中国抗战不仅是反法西斯战争的东方主战场,还使日军陷入“泥潭”,阻止了德日法西斯的合流。山东大学历史文化学院教授徐畅主持了此次讲座。

## 安倍谈话一开始就想逃避责任

2015年8月14日,安倍的战后七十周年谈话正式发表。对于安倍谈话,高士华表示,看了日文版后,觉得非常荒谬。

高士华分析,表面上中国、韩国等曾经遭受侵略的国家所希望的道歉谈话都有,但基本上是日本右翼的思路。“以前仅仅是日本右翼的说法,现在竟然把这个思维上升到国家层面,从长远来看,其流毒一定要肃清。”

在安倍谈话中,一场在中国领土上发生的日俄战争,被美化

为所谓的“鼓舞了亚洲与非洲独立的勇气”。高士华反驳说,“日俄战争鼓舞了勇气,但随后1910年日本就把朝鲜半岛吞并了,这完全是一种自相矛盾的逻辑。”还有日本自称对东南亚的侵略是“东南亚的解放者”,也是没有道理的。

在讲座最后,回答听众提问时,高士华再次谈道,安倍谈话就没有朝着一个真正与中国、韩国和解、道歉的角度出发,而只是考虑用什么样的措词,既能表达他们自己的想法,同时又能逃避指责。

## 多年来,中国为反对侵略孤军奋战

高士华创造性地提出了“国际抗日战争”的概念,就是把包括中国在内的所有国家的抗日战争放在一起审视。当时参加抗日战争的除了中国,还有美国、苏联、英国、菲律宾、朝鲜半岛(现在的朝鲜、韩国)、泰国等。

这些国家中,有的沦为日本的殖民地,有的受到日本侵略但没有被占领,有的参加了抗日战争但本土未受侵略。其中,最重要的是那些被长时间侵略占领的,比如中国、菲律宾等。

高士华引用牛津大学教授拉纳·米特的话说,“1937年到1945年间,中国国民党和中国共

产党是东亚地区唯一坚持反抗日本帝国主义的两大政党。”高士华强调,中国战场的坚持的确是非常了不起,特别是和东南亚地区相比。

1941年珍珠港事变之后,美国总统罗斯福再称赞中国人的抵抗,他说,“中国人民在这次战争中,是首次站出来跟侵略者进行战斗的,多年来,她为反对侵略孤军奋战。”当时,不管是罗斯福、丘吉尔还是斯大林,都一再督促或者是支持中国抗战,如果德日这两支法西斯力量合流,会对欧洲战场造成特别大的压力。

## 对日本百姓来说,政治只是饭后谈资

对于国共两党在中国抗日战争的作用的问题,高士华作出了精彩的分析,他说,“关于中国共产党的中流砥柱作用,不能用固定的、凝固不动的观点看待,在不同的地区、在不同的时间段,国共两党的作用有时是不一样的。”

高士华用自己的亲身体会举例说,“比如说在华北,我的老家河北省景县,我童年的印象里,坚持抗战的都在说是八路军,后来我知道,七七事变之后,虽然国民党的军队进行了抵抗,

但基本上国民党的军队是在向南撤退。”

他说,国民党撤退之后,整个华北实际是陷入一种真空状态。在这种情况下,包括河北、山东在内的老百姓,在这种时候,只有八路军进入敌后,发动群众,组织抵抗。

高士华曾在日本学习工作过17年的时间,他说,日本社会整体的右倾化是可见的,但日本普通的老百姓,上班族,并没那么多时间去关心政治,政治对他们来说只是饭后的谈资。

# 被日军射杀者口中还含着花生

“谦益祥”惨案已确认79名死难者,有的尸体耷拉在院墙上

本报记者 周国芳 通讯员 曲凯



“商号内外,血流满地,尸横枕藉,死者挤压成堆、成片,有些尸体还耷拉在谦益祥的院墙上。”22日,省档案馆公开了发生在淄博博山的“谦益祥”惨案专题报告和伤亡名单。时间定格在1937年12月31日,这是日军铁蹄踏进博山的第二天。面对饥民,日军派兵血洗了“谦益祥”商号。

## 商号内外血流成溪

1937年,日寇长驱直入,在年底侵占了淄博。在1937年12月31日,即占领博山的第二天,就派兵包围“谦益祥”商号对饥民下了毒手。立时,商号内外尸体枕藉,血流成溪,惨不忍睹。

时隔50年后,调查组走访了博山的35个村庄,寻访“谦益祥”惨案的幸存者。“这次惨案,死伤者已查到姓名的达109人,死亡79名,受伤30名,这只能是个最低数。”

在沿河东路北段水磨崖南侧,矗立着一座卧式的纪念碑。在年过古稀的老人眼中,那是心底最痛的记忆。

1937年12月,侵犯山东的日军一路沿胶济铁路继续东犯。国民党博山县县长王荫桂闻讯弃职逃跑,博山的社会秩序混乱。博山的三大行业煤炭、陶瓷、琉璃受到严重影响。城关及郊区的很多工人贫民已经断炊多日,饥寒交迫,购货无门。

## 饥民跪在地上,日军架机枪扫射

报告记录,1937年12月30日,日军占领了博山城,当天下午就听到枪声。31日晨,饥饿的民众三五结伴,奔至北关下河(今博山沿河东路北段消防队址)谦益祥商号货仓,争相抢花生米、高粱等物。此时,谦益祥看门人侯维志见人进进出出越来越多,无力劝阻,便跑到北门里日军营所,谎报“土匪抢粮”,乞求出面制止。

九点左右,驻扎在北门里的日军冈崎部队由汉奸李又溪、郑子宾等带领,荷枪实弹,牵着狼狗,穿过北关街,开到谦益祥,封住了大门,包围了院落。在前院,日军开枪向人群扫射,饥民大部惨死血泊之中;有些则在争逃中,被射杀

在河滩、墙头、屋顶等地。有些死者口中还含着未咽下去的花生米。

然后,日军又到后院挨处搜查,将躲藏起来的饥民赶出来,逼着他们一排排跪在地上。这时,驻扎在四十亩地的日军也分两路,从河滩和税务街包抄而来,沿途将过路的、找人的无辜百姓一道驱赶进来。

最后,日军将这些驱赶进来的无辜百姓和饥民一起用绳子、铁丝等物拴绑连结起来,持枪押至河东村水磨崖和尚林处(今博山沿河东路一街)强令跪下,然后支上机枪进行扫射。对尚存一息者,又补上一枪。

## 幸运!子弹打穿脚脖子躲过一劫

专题报告也记录了“谦益祥”惨案的幸存者。

1937年,博山的周元福十八岁,在博山城官宅后街菜园边孙即胜开的木匠铺学徒,12月31日早饭后,掌柜孙即胜让周元福跟孙即胜的叔伯兄弟孙即仁外出催账。

当经过“谦益祥”号时,看到进进出出的人很多。有往外扛麻袋的,地上撒了很多花生米。孙即仁对周元福说咱去拾花生吃吧,于是他们两人进去捡花生。由于急着催账,所以捡了些花生米就往外走。突然,传来了几声枪响,紧接着来了一队日军封住了大门,架上了机枪。

变化太突然,受到惊吓的人们像蜂窝窝捣了一棍子。有的人哭着向大门跑去,

有的人爬墙逃跑。日军吼叫着向人群开了枪,枪声,哭声,喊声乱成一片。

周元福和孙即仁跑到后院屋里,接着被日军搜出赶到前院。这时,只见院内被打死的尸躺满了地面,有的被打死后耷拉在墙头上。周元福的姨父见此惨状,拔腿就跑,刚跑到大门外的孝妇河边又被日本强盗打死,活着的群众被日军集结在前院,排跪在地上。

过了些时候,趁敌不备,孙即仁溜走了,剩下的一百多人被用绳子拴结起来,押到了河东村的水磨崖。这时,敌人架起七八挺机枪向手无寸铁的群众开了火,又一批父老乡亲惨遭杀害。当时,子弹打穿了周元福的左脚脖子,但是他还是逃过一劫。

# 眼病新书 来电就送



眼睛是心灵的窗口,眼睛患了疾病,就会慢慢看不清周围美好的事物,甚至生活在黑暗中,不仅自己遭罪,还要拖累家人。

面对白内障、青光眼、玻璃体混浊、黄斑变性、视网膜病变五大眼病,中老年眼病患者又该使用何种简便易行,行之有效的治疗方法让自己“提升视力,防治眼病,手术远离,重见光明”呢?

读《眼病防治大盘点》,该书由我国著名中医倾其毕生的临床研究成果,编撰而成。本书内容丰富,图文并茂,语言简练,浅显易懂,重点突出,即是普通群众眼保健的良师益友,更是眼病患者的“家庭医生”,真正做

到“一看就懂,一懂就用,一用就灵”,让很多中老年眼病患者看完此书后恍然大悟,原来防治眼病没那么难,感叹以前只是没找对方法,后悔没有早日看到这本书,多受了那么多罪。

现在我市免费发放300本《眼病防治大盘点》,凡是年龄在50岁以上,符合条件的白内障、青光眼、玻璃体混浊、黄斑变性、视网膜病变患者均可拨打我们的免费电话申领400-665-5961,数量有限,领完即止。

申领电话: **400-665-5961**

特别声明:本次赠阅纯属公益性,全过程不收取任何费用,如有违规请打电话举报。由于此次活动申领人群较多,请使用有效电话拨打,如遇占线我们会第一时间给您回拨。